

Karel IV. se zasloužil i o to, že se výrazně změnila Praha – dal postavit nový kamenný most (Karlův most) a také celou novou část města (Nové Město pražské). Na Pražském hradě začal s výstavbou katedrály sv. Víta. V Karlově době se stavělo i mimo Prahu – například hrad Karlštejn.

Jeho význam a zásluhy byly tak velké, že se mu začalo říkat Otec vlasti.

### **Václav IV.** (vládl 1376–1419)

Byl synem Karla IV.

Doba jeho vlády je dobou častých sporů a bojů, měl neshody se šlechtici, s představiteli církve a také se svým bratrem Zikmundem. Na konci Václavovy vlády propukly boje, kterým říkáme husitské války.

### **Zikmund Lucemburský**

Syn Karla IV. a mladší bratr Václava IV., poslední příslušník lucemburského rodu na českém trůně, rod Lucemburků jím vymřel po meči.

Byl dobrý panovník, ale v českých zemích mu bylo vyčítáno, že zavinil upálení Jana Husa. Proto se snažil získat vládu v českých zemích se zbraní v ruce – bojoval s husity, vedl proti nim pět výprav, ale byl pokaždé poražen.

Opravdu vládl až v letech 1436–1437.

## **Husitství a husitské války**

Za vlády Václava IV. narůstaly hospodářské problémy, život poddaných se zhoršil a vypukla morová epidemie.

Navíc lidé nebyli spokojeni s tím, jak se chovali a žili představitelé církve – že porušovali křesťanské zásady, zanedbávali povinnost sloužit a pomáhat chudým, nestarali se o věřící, žili v přepychu a zajímal je hlavně majetek. Největší odpor vyvolalo **prodávání odpustků** – člověku mohly být odpuštěny hříchy za peníze.

Proti takovému chování církve se postavili i někteří kněží a kazatelé – nejznámější je Jan Hus.

**Jan Hus** byl kněz a učil na pražské univerzitě (byl mistrem = profesorem na univerzitě). Kázal v Betlémské kapli v Praze a ve svých kázáních odsuzoval chování církve a hlavně prodávání odpustků – za to byl vyhnán z Prahy, takže odešel kázat na venkov.

Církev označila Husa za kacíře a obvinila ho, že se snaží zničit církev. Proto ho pozvali na církevní sněm do města Kostnice, tam ho uvěznila a nutili ho odvolat své učení (to, co říkal při kázáních). Jan Hus své učení neodvolal a byl za to potrestán – **6. července 1415 byl v Kostnici upálen.**

*kacíř = člověk, který se svými názory odchyluje od toho, co hlásá církev*

*koncil (církevní sněm) = shromáždění církevních hodnostářů, kde se rozhoduje o důležitých věcech týkajících se církve a jejího učení*

*Kostnice = město, které leží v dnešním jihozápadním Německu poblíž hranice se Švýcarskem*